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Zadania do ¢wiczen nr 8 — Dynamika ciala sztvwnepo — zasada zachowania energii mech.

Jednorodna tarcza o masie m=lkg i promieniu r—0,2m toczy sig bez poslizgu po
nieruchomej tarczy o promienin R=0,4m (rysunek). Srodki tarcz taczy jednorodny cienki
pret o masie mp=0,4kg. Ruch tarczy rozpoczyna sie w potozeniu pokazanym na rysunku
bez predkosci poczatkowej. Jaka predkosé katowsa bgdzie miala tarcza w swym najnizszym
polozeniu?

2. Rozwigzaé zadanie 1, zakladajac dodatkowo, ze lgcznik jest polaczony z tarczg
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nicruchoma sprezyng spiralng dziatajacq na obrot, o sztywnodei k=1 Nm/rad. Jaka moze
by¢ maksymalna sztywnos¢ sprezyny, aby zadanie mialo rozwigzanie, czyli aby tarcza
dotarta do najnizszego polozenia?

Jednorodna tarcza kotowa o masiec m=10kg i promieniu r=0,4m moze toczy¢ sie bez
poslizgu i bez oporéw ruchu po poziomej plaszezyznie. Srodek tarczy O polaczony jest z
nieruchomym punktem A sprezyna o sztywnosci k=100 N/m i dhugosci swobodne;j
L=0,8m. Odleglos¢ OA wynosi a=0.6m. Srodek tarczy przemieszczamy o odcinek b=2m i
puszczamy larcz¢ swobodnie. Z jaka predkoscia érodek tarczy powrdei w polozenie
poczatkowe?
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- Jednorodne koto w ksztatcie walca o masie m=10kg i promieniu r=0,3m polaczone jest z

lozyskowana pélosia napedowa o diugodci 1.=0,5m, ktérej drugi koniec jest
unieruchomiony (rysunek). Koto obracamy o kat =02 rad i puszezamy bez predkosel
poczatkowej. Jaka jest maksymalna predkosé katowa kola w czasie jego ruchu, jesli potos
ma érednicg D=0,02m i jest wykonana ze stali?

Wskazéwka - potrzebna jest elementarna wiedza z wytrzymatodei materialéw dotyczaca
skrecania watéw o przekroju kotowym: M(p)=(GI/L) o, gdzie G — modul Kirchheffa stali,
I —moment bezwladno$ci przekroju wahy wzgledem jego érodka, L — diugosé watu.

- Pojazd o masie catkowite] m=1000kg toczy sie na czterech Jednakowych kolach

(Jednorodne walce) o masie mk=25kg i promieniu 1=0,3m kazde, z predkoscia v=10m/s.
Pojazd ma zderzak elastyczny w postaci sprezyny. Jaka powinna byé sztywnosS¢ tej
sprezyny, jesli pojazd po zderzeniu ze sztywna przeszkodg powinien zatrzymac sie na
drodze s=0.4m?



